
数字电路背诵版

1、请问什么是模拟信号和数字信号？什么是模拟电路和数字电

路？现代数字电路的软硬件载体？

答：

模拟信号：在时间上、数值上均连续的信号，其信号的数值随时间作连续变化；

数字信号：在时间和数值上均离散的信号，也就是在时间上是不连续的在数值上也是不连续

的信号。

模拟电路：用于传递、处理模拟信号的电子线路；

数字电路：用于传递、处理数字信号的电子线路。现代数字电路主要以 PLD 为硬件载体，

目前用的最多的就是 CPLD（复杂可编程逻辑器件）和 FPGA（现场可编程门阵列）。主要依

靠的软件载体是 EDA 软件。

2、有符号数的表示形式有哪三种？是如何表示正数和负数的？

答：有符号数可以用原码、反码和补码来表示，其均有符号位和数值位。

正数其符号位为 0，原码、反码和补码是一致的；而负数，符号位为 1，反码是将原码的数

值位按位取反，补码是将原码按位取反再在末位加 1。

3、请问逻辑函数的表示形式有哪几种？并作简要描述。

答：有真值表、逻辑代数式、逻辑图和卡诺图等。

真值表：是描述所有变量的取值组合与对应的逻辑函数值的一种表格形式。真值表是唯一的，

能直观、明了地反映输出与输入逻辑变量的对应关系。

逻辑代数式：是由与、或、非三种基本逻辑运算组成的表达式。

逻辑图：是实现逻辑运算的电路图，每一个逻辑运算符号在逻辑电路中就是一个最基本的单

元电路，称为门电路。

卡诺图：是一种用小方格来构成的图形，每一个小方格代表一个最小项，将全部小方格按照

相邻性排列起来就构成了 n 变量的卡诺图。

4、请问什么是线与？普通的 TTL门可以直接线与吗？解决方法是

什么？

答：直接将门电路的输出端用导线连接起来的方法称为线与。普通 TTL 逻辑门电路的输出级

是推拉结构，如果直接将其输出级线与，电源和地之间可能产生低阻通路，产生很大的电流，

会破坏原有的逻辑关系或者损坏逻辑门电路。故推拉结构的 TTL 门电路不可直接线与。改用



OC 门就可以解决该问题，OC 门是输出级集电极开路的逻辑门，其是在普通推拉式 TTL 门电

路的基础上改进的。

5、请问什么是三态门？工作原理是怎样的？

答：三态门，或称 TSL 门，全称为三态逻辑输出门。它是在一般门电路的基础上增加控制电

路和控制端构成的。三态门的输出除了高电平和低电平为工作状态以外，还有高阻抗输出状

态（称为禁止状态）。它是计算机电路中广泛使用的一种特殊逻辑门。

6、请问什么是半加器？什么是全加器？有什么区别？

答：

半加器：只考虑本位两个二进制数相加，而不考虑来自低位进位数相加的运算电路。

全加器：除考虑本位两个二进制数相加外，还要考虑低位的进位输入。

两者的区别在于有没有接收低位的输入。

7、请问什么是加法器？分为哪两种？特点？

答：实现多位二进制数加法运算的电路称为加法器。按照电路结构及进位方式的不同，分为

串行进位加法器和超前进位加法器。串行进位加法器完成一次加法运算的最长时间等于所有

全加器的传输延迟时间之和，运算速度慢。而超前进位加法器可以通过逻辑电路实现每一位

的进位输入信号，无需等待传输，运算速度大大提升，但电路也因此变得复杂。

8、什么是数据分配器？简述其工作原理。

答：在数字系统中，有时需要将 1 路数据分别传输到多路通道中去。实现这种数据分配功能

的电路，叫做数据分配器，又称多路分配器。其具有多个地址端，一个数据输入端和多个数

据输出端，根据地址端的不同组合选择不同的输出通道。

9、什么是数据选择器？简述其工作原理。

答：数据选择器又称多路开关，它的功能和数据分配器正好相反，它是从输入的多路数据中

选择一路输出的电路。在数据选择器中通常用地址信号来完成选择数据输出的任务，每一种

组合可选择对应的一路数据输出。

10、什么是数值比较器？多位数值比较器的原理是怎样的？

答：完成比较两个数的大小或是否相等这一逻辑功能的电路称为数值比较器。当两个多位二

进制数进行比较时，需从高位到低位逐位进行比较。只有在高位相等时，才能进行低位数的



比较。当比较到某一位二进制数不等时，其比较结果便为两个多位二进制的比较结果。

11、竞争和冒险产生的原因是什么？消除竞争和冒险现象的方法有

哪些？

答：在组合逻辑电路中，不同信号经过不同长度的导线和不同级数的逻辑门电路而到达另一

个门的输入端时有先有后，这种现象称为竞争；因门的输入端有竞争而导致输出端出现不应

有的干扰脉冲（又称毛刺），这种现象称为冒险。根据干扰脉冲极性的不同，组合逻辑电路

的冒险通常分为 0 型和 1 型冒险两类。另外，有竞争不一定有冒险。消除的方法为：修改逻

辑设计，增加冗余项；引入选通脉冲；输出端并接滤波电容。

12、什么是时序逻辑电路？有什么特点？同步和异步？米利型和摩

尔型？

答：具有记忆功能的逻辑电路称为时序逻辑电路，电路在任一时刻的输出状态不仅取决于该

时刻的输入还与上一个时刻的输入有关，它必须含有记忆元件，比如触发器。同步时序电路

中所有触发器的状态更新都发生在同一时钟的同一时刻。而异步时序电路的所有触发器的状

态更新不都发生在同一时钟的同一时刻。米利型时序逻辑电路的输出状态与输入和触发器的

状态都有关；而摩尔型的只与触发器状态有关。

13、请问什么是计数器？计数器可用来做什么？

答：把记忆输入时钟脉冲个数的操作称为计数，能实现计数操作的电路称为计数器。计数器

是使用最多的时序电路，可以用来对时钟脉冲计数、也可以用来定时分频、产生节拍脉冲和

脉冲序列以及进行数字运算等。可分为同步计数器和异步计数器。

14、请问什么是序列信号发生器？构成形式？

答：在数字系统中 1 和 0 数码按一定的顺序排列，称为序列信号，产生序列信号的电路称为

序列信号发生器。构成一般有三种形式：移存型序列信号发生器、计数型序列信号发生器、

用计数器和数据选择器组成的序列信号发生器。

15、请问什么是施密特触发器？有哪些应用？

答：施密特触发器是一种特殊的门电路，该触发器有两个阈值电压，即正向阈值电压和反向

阈值电压，其电压传输特性曲线是滞回的。施密特触发器的用途非常广泛，常用于波形的变

换、整形、幅度鉴别等。



16、请问什么是单稳态触发器？有哪些应用？

答：单稳态触发器是由逻辑门构成，具有一个稳定状态和一个暂稳态的电路，电路从稳定状

态进入暂稳态，在暂稳态维持一段时间后，又自动返回原来的稳定状态。暂稳态维持时间取

决于电路本身的参数。可用来脉冲整形、脉冲定时以及脉冲展宽等。

17、请问什么是多谐振荡器？为什么常采用石英晶体振荡器？

答：多谐振荡器是一种自激振荡器，它不需要输入触发信号，接通电源后便能自动地产生具

有一定频率和一定脉宽的矩形脉冲。和单稳态触发器电路不同，多谐振荡器没有稳定状态，

只有两个暂稳态。由于普通的多谐振荡器的频率稳定度较差，容易受到电源电压的波动、温

度的变化和 RC 参数误差等因素的影响，因此，需采用频率稳定度很高的石英晶体振荡器。

18、请问 ROM（只读存储器）和 RAM（随机存储器）有什么区别？

答：ROM 工作时存储的数据只能读出，而不能写入数据，断电以后，所存数据不会丢失。

RAM 即可读出也可写入数据，但是断电后所存储的数据会随之丢失。

19、请问存储器容量不够用时，可以采用哪些扩展方式？

答：当 ROM 或者 RAM 器件容量不能满足要求时，就需要将若干片 ROM 或 RAM 组合起来，

形成一个容量更大的存储，扩展时，将地址线、数据线和控制信号线通过一定的方式进行连

接，有位扩展、字扩展和字位同时扩展三种方式。

20、请问为什么要进行数模和模数转换？实现的电路叫什么？

答：自然界的电压、电流、声音、图像、温度和压力等实际信号大多数是连续变化的模拟信

号，因此，必须把这些模拟量转换成数字量才能由数字系统进行处理，这种将模拟信号转换

成数字信号的过程称为模数转换（A/D 转换），实现该功能的电路称为模数转换器，简称 ADC，
相反，经过数字系统处理后的数字量，如用于控制调节电机转速、合成函数信号等，需要进

行数模转换（D/A转换），实现该功能的电路称为数模转换器，简称 DAC。
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